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É let é s  p o litik a .
(y.) Valamikor a politika úri foglalkozás volt, 

vagyonos emberek sportja, akik virtuskodtak és tönkre­
mentek; majd azért vetették magukat igen sokan a 
politikára, hogy összeköttetéseket, befolyást és vagyoni 
előnyöket is szerezhessenek. A nagy tömeg nem igen 
vette szivére a politikát, mert részben ki is volt zárva 
belőle, részben pedig nem tapasztalta, hogy a politika 
vezetése nagy hatással volna az emberek mindennapi 
életére.

Most változott a helyzet. Egyfelől a választójogot 
a demokrácia szellemében kiterjesztették s a válasz­
tási jogba belevont új rétegeket mintegy kényszerí­
tették arra, hogy a politikai kérdések iránt érdeklőd­
jenek. Másfelől a politika intézése és az emberek 
mindennapi élete között sokkalta szorosabb az össze­
függés, mint régen vo lt

így. hogy egy példát említsek, a múltban (háború 
előtt) a közterhek aránylag csekélyek voltak, így hát 
senki sem szakadt meg azért, hogy ennek az arány­
lag csekély súlynak az elosztása nem volt talán egészen

B ethlen  István gróf b eszél a b orsod m egyei k isgazd ap árt m isk o lci n a g y g y ű lésén .
Az emelvényen helyet foglalnak nagyatádi Szabó István, Rubinek István, Gömbös Gyula, Berky Gyula, Héjj Imre, volt nemzetgyűlési 

képviselők.
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tökéletes. Most azonban a közterhek példátlanul nagyok. 
Hogy csupán egyetlen évi költségvetésünk deficitjét 
fedezzük, olyan nagy összeget kell az államnak adó 
címén bevasalnia, amelyből egyenlő megosztás esetén 
minden lélekre 2000 korona esne. Ha pedig állam- 
adósságot ki akarnánk egyenlíteni, a kis Magyarország 
minden egyes lakójára mintegy húszezer koronát 
kellene kivetnünk. Végül kiszámították, hogy a jóvá­
tétel címén követelt értékek minden magyar embert 
hetvenezer koronával terhelnek meg. Ha tehát komolyan 
vesszük ezeket a követeléseket, akkor elmondhatjuk, 
hogy Csonkamagyarországon minden gyermek mint­
egy százezer korona adóssággal születik.

Szörnyű nagy terhek megosztásáról kell tehát 
gondoskodnia az adópolitikának s ezért, ha a mégosz-

A borsodmegyei főispán beiktatása.
Borbély Maczky Emil, Borsod vármegye főispánja (díszmagyarban), Ereky Károly és Héjj Imre 

volt képviselők társaságában a közgyűlési terembe indul.

fásban csak a legkisebb hiba is történik, okvetlenül 
meg kell roppanniok azoknak, akiknek rovására a hibát 
elkövették. Miután pedig a terhek arányos és gondos 
elosztása a politikai intézés elsőrendű feladata, nyilván­
való, hogy a politika ma már mindenkinek a bőrére 
megy. Mindenkinek úgyszólván létérdeke, hogy a 
politikai életben résztvcgyen s a parlamentben meg­
felelő képviseletet biztosítson, mert ha innen kimarad, 
akkor esetleg rovására dönthetik el a gazdasági életre 
kiható fontos kérdéseket; hiszen tudvalevő, hogy a 
távollevőknek rendesen nincs igazuk.

De nem csupán az adópolitika érinti az emberek 
legközvetlenebb gazdasági érdekeit. Hogy tovább ne 
menjünk, az államvasutak most tervezett tarifaemelése 
is olyan_ súlyosan hat ki az életre, mint az adó, mert 
rendkívül megdrágítja a tömegárukat, egyes iparokat 
válság elé állít és fokozza az általános drágaságot, 
amely végül is csak összeomlásra vezethet.

, Itt van azután a kivitel kérdése. A kivitel mec- 
akasztasa tönkreteszi a termelőt, a kivitel erőszakolása

viszont oktalan árdrágulást és ínséget idézhet fel. Mily 
nehéz itt a helyes középút megválasztása, mily gondosan 
kell összegyeztetni a pillanatnyi ellentétes érdekeket, 
hogy a legáltalánosabb közérdek érvényesüljön! Egyet­
len hibás intézkedés pótolhatatlan károkat okozhat és az 
emberek ezreit foszthatja meg az életlehetőségektől.

Mindezeknek a kérdéseknek a végső fokon való 
intézése és eldöntése az úgynevezett politikai tevékeny­
ség körébe tartozik és igazában a nemzetgyűlési (illetve 
országgyűlési) képviselők többségének akarata határozza 
meg, hogy milyen legyen az elintézés, mert a kormány 
csak végrehajtó szerve az alkotmányos akaratnak.

Most tehát valósággal a lenni — vagy nem lenni 
kérdését tesszük a képviselők kezébe. Olyan szorosan 
összefügg az ő törvényalkotó és irányító munkás­

ságukkal egyéni sorsunk és 
az ország sorsának alaku­
lása,mint soha eddig. Mond­
hatnám, a nyakunkat adjuk 
oda a képviselők kezébe.

Nézzétek meg hát a jelöl­
teket jobban, mint valaha!

Budapest, március 18. 
K o m o ly  id ő k  —  k o ­

m o ly  szavak . A keresztény 
kisgazda-, földmíves- és polgári 
párt kiáltvánnyal fordult az 
országhoz. Valljuk be, hosszú 
idő óta ez az első hang, mely 
a szenvedélyek fölkorbácsolása 
helyett bölcs higgadtsággal 
mutat rá az idők komolysá­
gára, mely nagy meggondolásra 
int mindenkit. A kisgazda- és 

földmívestársadalom átlátta, 
hogy ma össze kell fogni min­
den magyarnak. Pártoskodás 
és széthúzás nyolc m'dlió ma­
gyarnak nagy veszéllyel jár. 
Egyszerűen elpusztul az or­
szágdarab és vele sorvadnak 
el az egyes emberek is, ha nem 
lesz itt rend, béke és nyugalom. 
Cifra jelszavakkal jönnek majd 
a levitézlett hordópolitikusok, 
de vigyázzon a nép! Egyszer 
már kátyúba vitték az orszá­
got. Igaza van a kisgazda- és

polgári pártnak: ma egy politikának van helye s ez a kenyér 
politikája. Ehhez keresztény erkölcs és nemzeti szellem kell 
Kekünk igazaink révén ketesztül kell vinni a trianoni béke­
szerződés módosítását. Ezért kell itt nyugalom és rend. Ha 
mindenki dolgozik a maga helyén úgy, mint a falusi föld- 
mívelök, akkor Európa végre is elismeri igazunkat s az ép 
Magyarország meghozza — kenyerünket is.

K o rte s e k  f ig y e lm é b e . Van még ma is sok egy­
ügyű ember, akit semmi mással nem lehet megnyerni, csak 
ha szidák. előtte az <iátkcs» kormányt, meg az adókat. 
A pirosorrú korlesek most is berekednek a kormány meg a 
kormányzó párt szidásába. Reá kenik az adókat mind, meg 
a *nyakonváltságot* is. A zt persze bölcsen elhallgatják, hogy 
ugyanez a kormány és kormányzópárt szüntette meg a rek- 
virálásokat, meg a maximálásokat. Arról se beszélnek majd, 
hogy ha Balta Aladár, az ifjú Rassay és Drózdy barátai 
volnának kormányon, még ma se lenne petróleum, cukor, 
szabadforgalom a faluban, hanem papirosszövet, nemzeti 
tanacs, katonatanács osztozkodó ^köztársasággal* és heten- 
kint egy vonat törött ablakokkal, sötétséggel és fütetlenül.
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Ha ped'g minden áron akarnak szidni valakit a korles 
urak, ez egyszer legyenek igazságosak. Tessék megtudni, 
hogy ma az antant sarcot bennünket. Legújabban is 13 000 
marhát, 5.000 juhot, 7000 sertést és 3750 lovat követel 
tőlünk ingyen. Ezért van a sok adó. Lmiatt vagyunk szegé­
nyek. Föl hát, öblös szájú urak, forduljatok a sarcolók ellen. 
Akkor, legalább egyszer már — igazat is mondotok. A kor 
mányt pedig hagytátok békén, mert ma miniszternek lenni 
nem boldogság s örülnünk kell, ha arra való ember elvál­
lalja a tövises széket bojtárfizetésért. Mert mi lenne, ha a 
kortes urakat ültetnék egyszer a helyükbe? !

M I H ÍR  A  .
POLITIKÁBAN f

A keresziény kisgazda-, földmíves-és polgári párt intéző- 
bizottsága a régi függetlenségi és 48 as párt csatlakozása 
folytán Hoitsy Pált társelnökké, Zlinszky Istvánt alelnökké 
és Kflllay Ubult intézőbizottsági taggá választotta meg. A párt 
gazdája Iákách Géza főtitkár lett.

Az intézőbizottság kimondotta, hogy csak az tekinthető 
h iv a ta lo s  je lö ltn ek ,

aki Bethlen István gróf miniszterelnök és nagyatádi Szabó 
István aláírásával ellátott okmánnyal jelenik meg, amelyben 
az intézőbizottság az illetőt hivatalos jelöltnek ajánlja. A jelö­
lések kérdésiben különben még nincs végleges megállapodás.

A keresztény kisgazda-, föld míves és polgári párt elnök­
sége és intézőbizottsága

a nem zethez
kiáltványt intézett, amelyet az ország valamennyi községében 
falragaszok utján hozott a közönség tudomására. A kiáltvány 
visszapillantást vet a nemzetgyűlés alkotásaira és hangsúlyozza, 
hogy a legnehezebb helyzetben ez a törvényhozás többet 
alkotott, mint előtte bármely parlament. A nyughatatlan pártok 
és polilikusoK sokszor gáncsot vetetlek és többször megaka­
dályozták munkáját a lelkiismeretlenül előidézett királypucs- 
csok is. A párt zászlaja alá szólít mindenkit, aki hazánk 
újjáépítésében a keresztény erkölcs és nemzeti gondolat 
alapján részt akar venni, hogy valóra válthassuk 
Kossuth Lajos és Széch en yi István M agyarországát, 
amelyben az ősi magyarság
nem lesz hontalan többé

Bethlen István gróf minisz­
terelnök Tomcsányi Vilmos Pál 
igazságügy miniszter, nagyatádi 
Szabó István a kisgazdapárt 
elnöke és számos képviselő tár­
sasagában Miskolcon résztvett 
Borbély-Maczky Emil borsod- 
megyei főispán ünnpclyes beik­
tatáson, amelyet
a b orsod m egyei k isgazda- 

párt n a g ygyű lése
követett. A miniszterelnök na­
gyobb beszéd keretében az 
osztályéi lentétek kiküszöbölését 
sürgette és kijelentette, hogy a 
párt, amely nemzeti demokráciát 
akar teremteni, a
független  nem zeti királyság
alapján áll. A miniszterelnök 
vonatát visszafelé Mezőkeresz­
tes, Mezőábrány, Mezőkövesd,
Füzesabony, Kálkápolna, Pa- 
mosgyörk és Hatvan állomásán 
mindenütt lelkes tömeg várta.
Bethlen István gróf a küldött­
ségek üdvözletét beszéd kere­
tében viszonozta.

M E ZŐ G A Z D A SÁ G
A szá rm a zá s je le n tő s é g e  az á llat-
te n y é sz té sb e n . Irta : Schandl József dr.

E lap hasábjain többször szó volt már arról, hogy 
tenyészállatok kiválasztásánál sohse szabad elmulasztani az 
illető egyed szüleinek, óregszüleinek stb. egyszóval őseinek 
tulajdonságai után való érdeklődést. Most, mikor a tenyész­
állatok kiválasztásának idénye megint itt van, időszerűnek 
mutatkozik e tárgyra visszatérni.

Sokszor ugyanis nem olyan tulajdonságok fakadnak az 
apa- vagy anyaállat örökítő anyagából, mint amilyeneket 
rajta észlelünk, tehát az állatnak leggondosabb megvizsgá­
lása útján tudhatjuk meg biztosan, milyen tulajdonságok 
öröklődnek utána az utódaiban. Az «örökítő anyag® meg­
ismerésére ma még más eszközzel nem rendelkezünk, mintha 
kutatjuk az ősök, elődök tulajdonságait, melyekből a bírálat 
alatt levő állat «örökítő anyag»-a összegyűlt.

Nem riikán oly korban vesszük tenyésztésre az álla­
tokat, mikor ők még bizonyos fontos tulajdonságaikról bizony­
ságot nem nyújthatnak (l'/j éves szűzüsző a tejelésról, 3 éves 
Caikó kitartó munkakeszségéről, 1/2 éves süldő testnagy­
ságáról stb.) Minthogy azonban a tapasztalat szerint az 
állatok elődeiknek termelőképességét örökölni szokták, a 
bizonytalanságot eloszlathatjuk, ha az ősök termelése iránt 
érdeklődünk s ebből vonunk következtelést a szóban forgó 
fiatal állat jövő termelésére.

Máskor bizonyos állatban ivaránál fogva nem nyilat- 
kozhaiik meg olyan tulajdonság, amely tulajdonságnak 
az utódban való kifejlődésére mégis döntő befolyást 
gyakorol. így nagyon károsodik az a tenyésztő, ki rossz 
tejelő tehén fiat veszi törzsbikául, keveset malacozó koca 
ivadékát magkanul, rossz tojo tyúk tojásaiból kelt csirkék 
közül nevel kakast, mert el kell készülnie arra, hogy ezen 
magállatok után nevelkedő üszők gyengén tejelnek, illetőleg 
a kocák keveset malacoznak, a jércék keveset tojnak.

Számolnunk kell azzal is, hogy az állatok «öröklési 
anyag»-aban néha rejtve vannak oly tulajdonságok, melyek 
bennük sohse mutatkoznak, de utódaikban váratlanul fel­
lépnek. így sokszor a legszebb piroslarka (simmenthali) bika

Kép a miniszterelnök borsoduiegyei útjáról. 
Mezőkövesd lakossága Bethlen István gróf (1, fogadtatásán.
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A kanárisárga pekingi kacsa
a legnagyobb testű és leggyorsabban fejlődő kacsafajták közül való, miért is a mi apró parlagi 
kacsáink nemesítésére alkalmas. A tarka indiai futó kacsa jó tojó de hizlalásra kevésbbé megfelelő.

borjainál megjelenik a fekete fényszáj (szutyak), fekete szarv 
és fekete köröm, ilyen kellemetlen csalódástól megmenekül 
a tenyésztő, ha a bika elődeiről kellőkép tájékozódik s így 
tudomást szerez arról, hogy magyar marha vagy allgaui, 
imsthali stb. is szerepelt az ősök közt, tehát az állat nem 
fajtatiszta s így nem is várhatók utána fajtatiszta szinező- 
désű ivadékok.

A tenyészállat értéke — végül — annál nagyobb, minél 
biztosabb az, hogy tulajdonságait ivadékaira tényleg átülteti. 
Ez a biztonság pedig évszázados tapasztalat szerint annál 
nagyobb, minél több ősében szerepelt már az a bizonyos 
fontosnak tartott tulajdonság (zsíros tej termelése, gyors 
futóképesség stb.) Az elődök tulajdonságainak megfigyelése 
útján tehát az átörökítőképesség biztonságáról is fogalmat 
alkothatunk magunknak.

A felsoroltak alapján az okszerűség parancsolja tehát 
azt, hogy csak ott vásároljunk tenyészállatot (csődört, bikát, 
kant, kost, tehenet, kocát stb.), hol vagy életben látjuk még 
az illető állatok őseit vagy hol megbízható törzskönyvi ada­
tokat tudnak mutatni arról, hogy milyen nagyságúak, for- 
májúak, termelésűek voltak az eladásra kerülő állatok ősei. 
Bizonytalan származású egyedet pedig — legyen az bármily 
kecsegtető külsejű — egyáltalában ne vagy csak nagyon 
óvatosan használjunk tenyésztésre!

A k isg a z d a  trágyatelep e.
Irta : Neuberger Ferenc dr.

(Képekkel.) Az utolsó évtizedekben a nehéz megélhetés 
folytán beállott nagy versengés következtében sokat haladt 
a kisgazda gazdálkodási rendszere is: belterjesebbé lett 
növénytermelése, nemkülönben állattenyésztése. Mindazon­
által még sok a tennivaló, sok újítást kellene még bevezetni, 
sok hiba vár kiküszöbölésre. Az alábbiakban az egyik ilyen 
hibát s annak kiküszöbölési módját akarom tárgyalni. E nagy 
hiba a kisgazda okszerűtlen trágyakezelése.

Sajnos a trágyakezelés terén kisgazdáink még ma is 
ott tartanak, ahol évtizedekkel ezelőtt s náluk okszerű 
trágyakezelésről a legtöbb esetben nem is lehet beszélni. 
Mert mit is látunk e téren ? Mivel «trágyagödörről» beszél

a gazda, a trágya számára udva­
rán a lehető legmélyebb helyet 
keresi ki, hogy hát tényleg gö­
dörbe kerüljön az. E gödörbe 
aztán az egész udvarról össze­
gyülekezik a hóié és esővíz, 
melyek a trágya értékes növé­
nyi tápanyagait kilúgozzák s 
felhígítják. Sőt sok esetben a 
trágyatelepböl egy egész patak 
veszi eredetét, mely végig foly­
ván az udvaron az utca porá­
ban vész el. Nem ritkán a 
trágyatelep a kút vagy valamely 
épületfal tőszomszédságáDan 
van, miáltal a kút vize emberi 
és állati élvezetre alkalmatlanná, 
a fal nedvessé, az egész épü­
let pedig egészségtelenné lesz. 
Magán a trágyatelepen pedig 
sokszor a trágya számtalan apró 
kupacban hever, úgy amint 
azt ott nap-nap után a trágya­
kihordó alkalmatosságról le­
hányták. Ezáltal a trágya túl 
nagy felületet kap, a szél átjár­
hatja, a nap kiszáríthatja s végül 
a gazda nem visz ki a szántó­
jára mást, mint az értékes nö­
vényi tápanyagoktól megfosz­
tott, száraz vagy a legjobb eset­
ben az esővíztől felhígított trá­
gyalével átnedvesedett szalmát.

Mindmegannyi súlyos hibák ezek, melyek által a gazda 
sok értéket herdál el, mit különösen ma kell drágán meg­
fizetni, mikor a műtrágyák ára oly rendkívül magas. E hibák 
kiküszöbölése céljából minden kisgazda udvarán legyen egy 
okszerűen megépített trágyatelep, ezen pedig a trágyát ok­
szerűen kell kezelni.

Elsősorban a trágyatelepnek a helyét kell jól meg­
választani. Legjobb ha az istállóval szemben, kissé emelke­
dett helyen van, így egyrészt nem kell a trágyát messze 
hordoznunk, másrészt az esővíz nem itt fog összegyülekezni. 
A kúttól 8 — 10 méternyire, mindenféle épületfaltól pedig 
legalább 1 méternyire legyen a trágyatelep. Jó, ha valamely 
magasabb épületnek északi oldalán helyezhető el a trágya­
telep, mert így az épület árnyéka megvédi a trágyát a déli 
nap hevétől; ha ilyen elhelyezés lehetetlen volna, akkor a 
telep déli oldalára ültessünk néhány fát, hogy ezek árnyéka 
védje a trágyát. Legjobb e célra a fekete és szürke nyár, 
mert ezeknek a trágyatelep közelsége nem árt meg.

Hogy a kiválasztott helyen a trágyatelep hogy építendő 
meg, részletesen feltüntetik ábráink, melyek a kisgazda 
trágyatelepét keresztmetszetben s felülnézetben mutatják be.

A kiszemelt emelkedett helyen '/2 méternyire kiemeljük 
a földet, majd az egész telepet 1 méter magas körfallal vesz- 
szük körül. A telep alapzatának legjobban megfelel a beton- 
burkolat, ha azonban ezt drágállanók, megteszi az agyag- 
döngölet is, ennek azonban legalább 50 cm. vastagságúnak 
kell lennie s három évenként fel kell újítani, a régit pedig 
kihordani trágyának. Az alapzatnak a telep egy pontja felé, a 
trágyalékút felé lejtenie kell, hogy a felesleges trágyalé ebben 
összegyülekezhessék. A trágyalékútba már az istállóból el 
kell vezetnünk a felesleges, az alom által fel nem fogható 
trágyáiét. E célból az állatok állása mögött egy kis csatorna 
készítendő, mely földalatti betoncsővezetékkel összeköttetés­
ben van a trágyalékúttal.

Hogy milyen nagy legyen a trágyatelep, az természe­
tesen attól függ, hogy mennyi a trágyánk ; ez pedig egyenes 
folyománya annak,hogy mekkora s milyen az állatállományunk. 
A telep szükséges nagysága függ továbbá attól, hogy mily 
magasra rakjuk a trágyát s hogy évente hányszor hordjuk 
ki. E tekintetben útmutatásul szolgálhat, hogy egy nagy 
állat után (ló-, szarvasmarha) vagy 2 növendékállat, illetve
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au

A kisgazda trágyatelepe felülnézetben
a) körfal, b) alapzat, mely a nyilak irányában lejt, c) a trágya- 

lékút, d) beárnyékoló fák. Mérték 1 :200.

4 borjú vagy csikó után évente nagy átlagban 10 köbméter 
trágya nyerhető, míg 1 sertés ez idő alatt 3 3 köbméter 
trágyát szolgáltat. Tekintve, hogy a legtöbb gazdaságban 
évente háromszor hordják ki a trágyát s hogy azt a telepen 
legfeljebb l'/2 méter magasra szabad csak rakni, ez adatok­
ból a telep szükséges nagysága könnyen kiszámítható. 
A trágyalékút nagyságát pedig megkapjuk köbméterekben, 
ha állatainknak a számát megszorozzuk 0'3-el.

Csak az előadott szempontok figyelembevételével meg­
épített trágyatelepeken lehet a trágyát okszerűen, vagyis úgy 
kezelni, hogy tápanyagtartalmából minél kevesebb menjen 
veszendőbe; a jobb trágya következtében elérhető termés­
többlet pedig rövid idő alatt megtéríti a trágyatelep meg­
építésére fordított költséget.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában a kismotorokat tár­
gyaló cikkbe két hiba került; a 4 ik oldal 2-ik hasáb alulról 14-ik 
sorában nem 9—10, hanem 90—100 mm., ugyanazon sor óraló- 
erönként szava helyett pedig óránként értendő.

A magzathurkok visszamaradása. A tehenek 4—5°/o-ánál 
elő szokott az fordulni, hogy ugyanis a tehén kimerült, gyenge, 
beteges, ha az istálló túlmeleg, akkor a inéhösszehuzódások nem 
lesznek elég erélyesek ahhoz, hogy az anyai méh és a magzat­
burkok közti összeköttetést megszakítsák. Némely tehén hátát fel­
görbítve erőlködik egy ideig, de ez is lassankint megszűnik. 
Minthogy a visszamaradó magzatburkok a méhben rothadásnak 
indulnak s így az anya életét veszélyeztetik, azokat mielőbb eré­
lyesebb eszközökkel is el kell távolítani és állatorvoshoz for­
dulni. Az állatorvos gyengéd húzással leszakgatja a méhgom- 
bokról a magzatburkokat és meleg beöntésekkel a méhet össze­
húzódásra bírja.

A vértetű kötelező irtása. A vértet vés alma fák elszaporodásá­
nak meggátlása országos érdek lévén, a földmívelésügyi miniszter 
rendeletet adott ki a vértetű kötelező irtása tárgyában. A rendelet 
értelmében minden birtokos vagy megbízottja birtoka egész 
területén az almafákat folytonosan figyelemmel kisérni köteles 
és ha azokon a vértetű jelenlétét eláruló fehér, gyapjas foltokat 
észlel, erről a községi elöljáróságnak, városokban a tanácsnak, 
azonnal jelentést tenni tartozik s
az irtást haladéktalanul meg kell 
kezdenie.

A rét trágyázása és boro-
nálása. Nálunk a rétet trágyázni 
nem szokás. A rétről évente el­
viszünk 1—2 termést, az utána 
termelt trágyát szántóföldjeinken 
szétosztjuk, de hogy növényi 
tápanyagokat az elvitt termés elle­
nében visszapótoljunk, arra nem 
gondolunk. Méltán nevezik tehát 
a rétet a «szántóföldek anyjá- 
nak». Legyünk azonban elkészülve 
arra, hogy ily kezelés mellett rét­
jeink mindig kevesebb szénát te­
remnek. A rétet ugyan lehetne 
istállótrágyával is trágyázni oly- 
kép, hogy érett trágyát szórunk rá 
a tél végén, hogy azt az eső, hó­
ié kilúgozza és a tavasz kezdetén

a visszamaradt részt róla legereblyézzük, de az istállótrágya rend­
szerint jobban értékesül a szántóföldeken alászántás útján. A ré­
tekre gazdaságosabb télen keveréktrágyát (komposzt), fahamut 
szórni vagy hígított vizeletet, ganajlét öntözni szét. Nagyon meg­
hálálja a rét a műtrágyákat, így elsősorban a Thomas-salakot és 
a kálitrágyát, melyeket azonban ősszel kell a réten elhinteni. A 
trágyázásnak nedves, tőzeges réteken nemcsak a terméstfokozó 
hatását tapasztalták, hanem azt is észlelték, hogy 1—2 év múlva 
az édesfüvek, herefélék uralomrajutottak s elnyomták a kevésbbé 
értékes növényeket, sás-, káka- és szittyóféléket, tehát a széna több 
és minőségileg jobb lett. A mohás, vadvizes kopár réteknek másik 
orvosszere a tavaszi boronálás. A borona fogai megporhanyítják 
a talaj felületét és így a levegő behatolását lehetővé teszik, kitépik 
a füveket elnyomó mohákat és a gyökerek megszakgatása útján 
ezeknek sarjadzását még élénkebbé teszik.

Bőrbetegségek okai. A megecetesedés alapoka az, hogy a Bac- 
terium aceti nevű baktériumok hullanak bele a levegőből, melyek 
elegendő levegő jelenlétében, a bor szesztartalmának egy részét 
ecetté alakítják. A levegő jelenléte szükséges működésükhöz, azért 
telt üveg vagy hordó tartalma nem is ecetesedik, hanem csak a 
félig telt és nyitott üvegben vagy hordóban áll be ecetesedés. 
A borvirág úgy keletkezik, hogy a gyenge és új borok felületén 
a saccharonyces mycoderma, vagy mycoderma vini nevű élesztő­
féleségek szaporodnak el és gyengítik a bort, mert a szeszt el­
használják életük fenntartására. Penészgombáktól ered a vörös bor 
megkeseredése, a dohos és hordószag. A penészes szőlőből készült 
bor barna törésre hajlamos, azaz megbámul és megsavasodik, a 
sok csersavat és vasat tartalmazó bor pedig feketetörésű lesz. 
A bor nyúlósságát okozza az a körülmény, hogy a fiatal borban a 
bacillus viscosus vini nevű baktérium szaporodik el. Minden növényi 
(baktérium, erjesztő gomba, penészgomba) szervezet okozta eme bőr­
betegséget úgy előznek meg, hogy a bort 70—753 C. hőmérsékre föl­
melegítik ípastőrizálják). A magas hő elöli a baktériumokat, illetőleg 
a többi korokozókat s így káros hatásukat nem tudják kifejteni.

A gyümölcsfa ültetése. A gondos kertész már ősszel meg­
ássa ama gödröt, melybe tavasszal fát akar ültetni, hogy a gödör 
fenekén és oldalán minél több földet érleljen meg a fagy, a 
levegő, a napfény. A gödrök fenekébe ültetés előtt 2—3 héttel 
porhanyó földet kell dobálni és csak annyi űrt hagyni meg, 
amennyi a fagyökérzet beléhelyezésére szükséges. Így az elültetett 
fa gyökereinek a talajülepedésből folyó helyzetváltozása kisebb 
lesz. Még a fa behelyezése előtt verjünk a gödörbe karvastagságú, 
alul kátránnyal, karbolineummal impregnált vagy elszenesített 
fenyőfa karót. Homoktalajon és szeles vidékeken a fiatal fák karó­
zása nem mellőzhető, mert különben a szél sokat tépi a gyökér­
zetet, tördeli a koronát. Ha a bevert karó alsó felére még egy 
keresztlécet is szegezünk, biztosítjuk a könnyű kihúzás és ellopás 
ellen. A fát ültetés előtt — amennyiben héja a szállítás alatt 
összeráncosodott volna — vízbe kell állítani; ha azonban 4—5 
napi áztatás után a héj nem simul ki, a fa nem lesz többé élet­
képes és így elültetni nem érdemes. A fa gyökérzetének földdel 
való betakarásakor arra kell ügyelni, hogy a jól megérett felső 
talajréteg földje kerüljön a gyökerek közé és hogy a gyökerek 
közét a talaj jól kitöltse, légüreg ott ne maradjon. Ez utóbbi célt 
szolgálja a földnek óvatos betiprása és vízzel való beiszapolása. 
Végül tányért készítünk a törzs körül, melyet igen célszerű tőzeg­
gel vagy mohával bélelni, hogy a víz elpárolgása akadályoztassák 
és hogy az öntözés következtében a talaj meg ne cserepesedjék 
benne. Végül kössük a fatörzset a karóhoz. A kötöző ne vékony drót 
legyen, mert az bemetszi a fát, se szalmaköteg, mert ez hernyók 
búvóhelye, hanem legjobb a kókuszkötél vagy kenderszalag.

A kisgazda trágyatelepe keresztmetszetben
a) 1 m. magas körfal, b) lejtős betonalapzat, c) trágyalékút, d) betoncsővezeték, e) trágyalészivattyű, 
f)  beárnyékoló fa a déli oldalon. Mérték 1 :200, ami annyit jelent, hogy a rajz egy centiméternyi 

távolságának a valóságban két méter felel meg.
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• T A N Á C S A D Ó *
Kérdés. 1. Gyanús lebélyegzés végett visszatartott 4 darab 

1OOO K-om ügyét még nem intézték el, mi lesz velük? 2. Mind 
méhészeti szaklapunk van? (G .l  Kisfalud.) — Felelet. 1. A gyanús 
és visszatartott pénzek felülvizsgálata állandóan folyik. Várja be, 
míg értesítik, vagy érdeklődjék ott, ahol beadta. 2. A «Méhészet» 
szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, IX., Üllöi-út 25. Elő­
fizetési ára 160 K egy évre.

Kérdés. Hároméves kertészeti gyakorlatom van és segéd­
vizsgát óhajtok tenni, hol kaphatnék ezirányban bővebb felvilágo­
sítást ? (N. J. Felsőhidvég.) — Felelet. Kérdésével az Országos 
Kertészeti Egyesület (Budapest, VII., Dohánv-u. 20. sz.) fordul­
tunk, ahonnan azt a felvilágosítást kaptuk, hogy közölje velük, 
hol tanult, hány éves és ők a legkimerítőbb felvilágosítást fogják 
adni.

Kérdés. Z. Fajtiszta ezüst házinyutak tenyésztés cél’ára hol 
kaphatók ? 2. Selyemhernyótenyésztés céljára pete kapható-e a 
szekszárdi selyemtenyésztési felügyelőségnél ? (Jászberény.) — 
Felelet. 1. Ezüst szörmenvúl kapható Chtngery Pap Elemér dr.- 
nál (Budapest, I., Mikó-utca 1. sz., I. 9.) — 2. Igen, pete kapható 
a szekszárdi felügyelőségnél.

Kérdés. Káptalani uradalomban 42 évig szolgáltam. 1919. 
évben kénytelen voltam szolgálatomtól megválni betegségem folytán. 
Az uradalom 300 K  évi kegy díjat állapított meg részemre. Kér­
hetem-e. hogy ehelyett gabonát kapjak? (185!. sz. előfizető.) — 
Felelet. Az uradalomi szolgálati szabályzat az irányadó. Tisztán 
méltányossági alapon kérheti kegydíjának természetben való ki­
szolgáltatását.

Kérdé». fogában van-eacsendőrségnrk éjjel házkutatásttartani? 
Ha nincs, hol lehet orvoslással élni? (Babocsa) — Felelet. Ház­
kutatás rendszerint reggel 6 órától este 9 óráig foganatosítható a 
vizsgálóbirónak írásbeli határozata alapján. Feljelentést vagy a 
fölöttes parancsnokságnál, vagy a vizsgálóbírónál lehet megtenni.

Kérdés. Fgy évvel ezelőtt szerződést kötöttem egy vállalkozó­
val a házam felépítésére. A házat azonban nem akarja most fe l­
építeni. Követelt'etem-e vissza a foglalót? (H. J., Zaloszegvár.) — 
Felelet. Követelheti a foglaló kétszeresét, mert a foglaló a szer­
ződés megkötése jeléül adatik, a szerződést szegő fél tartozik ezt 
megfizetni.

Kérdés. Hol lehet németajká cselédet kapni? (S. J )  — Fele­
let. Forduljon a «Márta» egyesülethez (Budapest, Központi Város­
háza), ahol megbízható németajkú cselédleányok vannak.

Kérdés. Az Országos Központi Kölcsönösen Segélyzö Egye­
sület hol székel ? (F. F. Kondoros.) —  Felelet. Ilyen nevű egye­
sület Budapesten nincsen.

Kérdés. A február hó 5-iki számban közölt kis motor hcd 
kapható? (P. Földvár) —  Felelet. A február hó 5-iki számban 
közölt kis motor nálunk nem kapható. A Magyarországon be­
szerezhető 12 lóerős kis motorról lapunk múlt számában bővebb 
ismertetést közöltünk.

Kérdés. Delaware gyökeres szőlövessző hol kapható? (U. A. 
Újfehértó.) —  Felelet. Gyökeres Delaware-szőlóvessző be zerez- 
hetö Kiss Istvánnál, Bókaháza (u. p. Zalaapáti).

Kérdés. Építkezéshez szükséges vasgerenda hol kapható és 
mi az ára ? (Nógrádverőcei előfizető.) —  Felelet. Vasgerenda ára 
kg.-ént 34'50 korona. Beszerezhető a Magyar Mezőgazdák Szövet­
kezeténél (Budapest, V., Alkotmány-u. 29. sz.) Ajánlatos lesz 
mielőbb beszerezni, mert az árak emelkedni fognak.

Kérdés. 1. A pápai gazd. iskolának mi a címe ? 2. Hat 
elemit végeztem, mily gazd. szakiskolát végezhetek ? (F. Gy. Rét­
alap.) —  Felelet. 1. M. kir. földmívesiskola, Pápa. 2. Hat elemit 
végezve, csak a földmívesiskolákba veszik fel. Ez kétféle van: 
a) kisgazdaképző irányú töldmívesiskvla (Békéscsaba, Hódmező­
vásárhely, Kecskemét és Csennamajor. u. p. Vitnyéd), ide csak oly 
gazdák fiait veszik fel, at-ik az ott tanultakat saját gazdaságukban 
óhajtják kamatoztatni; h) földmívesiskolák (Jászberény, NagykáUó, 
Pápa és Somogyszentimre), ide egyrészt gazdáknak, bérlőknek stb. 
17 évet betöltött fiai vehetők fel, másrészt oly ifjak, kik gazda­
s á g in  nevelkedtek és 21 évesek elmúltak és az iskola elvégzése 
után idegen gazdaságban óhajtanak alkalmazást nyerni.

Kérdés. Egyik ismerősünk még szeptemberben indult el 
Amerikából, de eddig meg nem érkezett meg. Félünk, hogv haja 
esett. Hová forduljunk ? (R. J  Szendrő.) -  Felelet. Érdeklődjék 
régi lakcímen és ott, ahol az illető alkalmazásban volt. írja meg 
az esetet az aláboi két lapnak és kérje, hogy érdeklődjenek az 
illetőről s önt az eredményről értesítsék. 1. Amerikai J Magyar 
Népszava 178. Sec nd Avenue Newyork N. 1. 2. Szabadság 702. 
Húron Road Cleveland.

Kérdés. Amerikában élő bátyámról hat év óta semmi hírt 
nem kópiám. Hol tudhatnám meg a címét? (Cs. ]., Hatvan.) — 
Felelet. Forduljon az előző tanácsadásban megjelölt két amerikai 
laphoz.

Kérdés. Olasz vöröskereszt sorsjegyeim nyerteke? (K. M., 
Nagyrada) —  Felelet. Kérdezett számú sorsjegyei nem nyertek.

Kérd s. Jelzálog Hitelbank sorsjegyem nyert e? (M. D., 
Oslffyasszonyfa.) — Felelet. Nem.

Kérdés. Van ezer darab kincstári cigarettadohány borítékom, 
hol értékesíthetem? (L. A )  — Felelet. Nem értékesítheti, mert 
egészségügyellenes lenne a wár használt borítéknak újból való 
fölhasználása.

Kérdés. Nemesített gyümölcsfa hol szerezhető he? (Z. F., 
Szentetornya.) — Felelet. Nemesített gyümölcsfák beszerezhetők 
Unghváry László részvénytársaság faiskolában Cegléden.

Ké' dés. Pöstyénbe és a felvidéki fürdőkbe való utazáshoz 
mi szükséges? f 'z .  M., Mesterszállás) — Felelet. A budapesti 
cseh konzullal kell láttamoztatni az útlevelet, melyet a magyar 
hatóságok adnak ki.

Kérdés. /. 1921. augusztusban, mint rokkantat felülvizsgáltak, 
de ezideig még semmiféle segélyt nem kaptam. Hová kell ez iránt 
fordulnom ? 2. Harminckét holdat bírok haszonbérletben, kell-e 
ingatlan vagyonváltságot fizetnem ? 3. Egyik cselédem egy sertést 
agyonütött. Ezért nem akartam kiadni a fizetését, amiért ott 
hagyott. Köteles vagyok-e kiadn' a bérét? (Felsőpusztaszer.) —  
Felelet. 1. Forduljon a járási székhelyen lévő Népgondozó Kiren­
deltséghez. 2. Az ingatlan vagyonváltságot a haszonbérbeadó­
nak kell megfizetni. 3. Csak az esetben, ha a kár kisebb volna, 
mint a bér.

Kérdés. 1. Sajátkezűleg írt végrendelet érvényes e? 2. Házas­
társak végrendelkezhetnek-e ugyanabban a végrendeletben? 3. Ki­
tagadható-e valamelyik gyermek? (8831. sz. előfizető) — Felelet.
1. Sajátkezűleg írt és aláírt végrendelet akkor érvényes, ha azt 
még két tanú is aláírja. 2. Igen. Közös végrendeletet alkothatnak.
3. Igen, ha a törvényben megha’ározott okok fönforognak.

Kérdés. 19 éves múltam. 6 elemit végeztem és napszámos 
szülők gyermeke vagyok, minő mezőgazdasági, esetleg erdészeti 
iskolát végezhetnék ? (R. /., Ö. J )  — Felelet. A földmívesiskolákba 
azokat, akik az iskola elvégzése után állást akarnak elfoglalni csak 
betöltött 21 életévvel veszik fel. Az erdőőri iskolába való felvétel­
hez legalább egy évi erdészeti gyakorlat szükséges. Várja meg 
még 21 éves lesz és foglalkozzék addig állandóan mezőgazdasági 
munkával s akkor kérelmezze felvételét egyik földmíves iskolába.

Kérdés. Salátamag hol értékesíthető ? (N  L. 585 )  — Felelet. 
Tessék salátamagját mintának egyidejűleg való beküldése mellett 
felajánlani a Magvar Mezőgazdák Szövetkezete vetőmagosztályanak 
(Budapest V., Alkotmány-utca 29.) vagy Mauthner Ödön mag­
kereskedésének (Budapest, VII., Rottenbiíler-utca).

Kérdés. Kérem velem tudót ni, hogvan kell a sajtot készí­
teni. (Zs. Gy.) — Felelet. Közelebbről cikkben fogjuk ismertetni 
a sajtkészítés módjait. Megrendelhető egyébként kiadóhivatalunk 
útján Sierbán János és Koerfer István Tejgazdaság, vajtermelés 
és sajtgyártás c. müve.

Kérdés. Mauser závárzata 12 mm. öbnagysogú egyenes vont­
csövű egycsövű flábért puska mennyibe kerül és hol kapható? (Egy 
előfizető, Miskolc.) — Felt let. 12 mm. öbnagyságú fíóbert puska 
és egyenesen vontcsövű fegyver nem kapható. Alauser závárzatú 
9 mm. öbnagyságú flóbert puska ára 1800 korona Mravkó József 
puskaművesnél, Budapest, VII., Károly-körút 9.

Kérdés. Kér k bővebb felvilágosítást a tavaszi teendőkről a 
méhészetben. (L. 1) — Felelet. Lapunkban legközelebb cikk kere­
tében fogunk foglalkozni kérdésével; részletesebb ismertetésül 
ajánljuk Rodicsky méhészettel foglalkozó kis könyvét, mely kiadó­
hivatalunk útján beszerezhető.

Kérdés. Az apámmal rossz viszonyban élek. Kitagadhat-e az 
örökségből, vagy elköltheti e a vagyonát ? (N. N , Visonta.) — 
Felelet. Ha a jogszerű kitagadási ok fennforog, élhet az apa ezen 
jogával, mert tulajdonjogánál fogva szabadon rendelkezhetik 
vagyonával.

Kérdés. 1. Négy évre szerződtetett tanoncom most, hét év el­
telte után, itthagyott. Köteles-e visszajönni? 2. Hány kilométert 
tud megtenni egy kerékpáros egy nap alatt ? (P. J. ]., Mezö- 
berény.) — Felelet. 1. Ipartörvényünk szerint a szökevény tanonc 
az iparos kívánságára a helybeli iparhatóság által visszavezetendő.
2. A kerékpáros teljesítménye sok körülménytől függ. így be­
folyással van erre a kerékpáros ereje, a kerek pár szerkezete és 
állapota, az út jósága, az időjárás stb. Hozzávetőlegesen, közepes 
jóságú országúton egy óra alatt 15 kilométert tesz meg egy 
kerékpáros.
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V A S Á R N A P T Ó L
V A SÁ R N A P IG

Jászai Mari ünneplése. Abból az alkalomból, hogy hazánk 
legnagyobb színművésze, Jászai Mari, félszázad óta a Nemzeti 
színház tagja, benső ünnepségeket rendezett számára a magyar 
társadalom. Az elmúlt hét vasárnapján a Petőfi Társaság tartott 
nagygyűlést. Pékár Gvula államtitkár elnöki megnyitója, Raffay 
Sándor evangélikus püspök tiszteleti tag székfoglaló tanulmánya, 
Reményi Sándor és Móra Ferenc versei és Csathó Kálmán novel­
lája után Várady Antal olvasta fel derűs és emelkedett emlékezé­
sét Jászai Mari múltjáról. Végül az ünnepelt mondott el feled­
hetetlen művészettel három Petőfi-verset. — Az Országos Kaszinó­
ban az évről-évre szokásos Petőfi-lakoma alatt ismét Pékár Gyula 
köszöntötte a nemzet nagy művésznőjét. Utána a Petőfi-Ház ujra- 
avatása, majd Jászai Mari mellszobrának leleplezése következett 
A gyönyörű bronzemléket — Stróbl mester alkotását — a Nem­
zeti Színház elsőemeleti előcsarnokában állították fel. — A Nemzeti 
Színház színpadán Pékár Gyula államtitkár a kormány nevében, 
ifjabb Wlassics Gyula báró kormánybiztos és Ambrus Zoltán a 
Nemzeti Színház képviseletében mondott beszédet. Jászai Mari 
kijelentette, hogy hálával és köszönettel tartozik a Nemzeti Szín­
háznak, hogy őt szolgálójává fogadta és neki ötven éven keresztül 
meleg, puha és dicsöségteljes otthont adott Még a kartársak, 
maid az író- és művészegyesületek köszöntése következett és kez­
detét vette Shakspere remekének, a ojános király«-nak előadása, 
amelyen Jászai Mari a fiavesztett Konstancia asszony alakításában 
dicsőséges pályája egyik legtisztább sikerét aratta. Úgy a délelőtti, 
mint a délutáni és esti ünnepségeken. Horthy Miklós kormányzó 
és József királyi herceg is megjelentek családtagjaik kíséretében.

Lord Newton a Magyarországba kikü'dött bizottságok 
ellen. Lord Newton zz angol felsöház minapi ülésén felhívta 
a figyelmet a középeurópai szövetséges bizottságok okozta 
aránytalanul nagy kiadásokra és azoknak az egykor ellenséges 
államok gazdasági felépülésére gyakorolt hatására, valamint 
arra a körülményre, hogy károsan befolyásolják a volt
központi hatalmak országainak jóvátételi képességét.

— Magyarország pénzügyi helyzete — mondotta többek 
között beszédében — teljesen kétségbeejtő, mégis nagyszám­
ban küldtek oda bizottságokat. Magyarország tengerészeti 
ereje mindössze négy, többé-kevésbbé ócska dunai űrhajóból 
áll és ennek ellenére is tengerészeti bizottságot akarnak 
Magyarországba küldeni Magyarország lefegyverzésére s ez 
a bizottság négy tengernagyból állana. A bizottság katonai 
osztagának létszáma 150—300 ember és többe kerül, mint 
a 35 000 főnyi magyar hadsereg. E bizottságban a rend­
fokozat nélküli angol katona havonkint fizetés és pótlékok 
címén annyit kap, mint a magyar miniszterelnök egy évben. 
Jelenlegi kiadásait százmillió koronára becsülik havonkint.

Lord Seymour annak a reményének adott kifejezést, hogy 
lord Newton beszéde arra indítja majd a kormányt, hogy 
megfontolás tárgyává tegye ezt a kérdést. A világbéke sok 
hasznát láthatná annak, ha ezek a bizottságok minél előbb 
megszüntetnék tevékenységüket és hazamennének.

Visszaadják a délbaranyai községektől elvett szántó­
földeket. A trianoni béke számos délbaranyai helyiséget meg­
fosztott a földjeitől és most ántántbizoltság szállott ki a 
helyszínére, hogy a lakosság sérelmeit annyira-amennyire 
orvosolni lehessen. A bizottság elnöke, Cree angol ezredes, 
mindenütt megkérdezte az őt felkereső gazdákat, hogy 
a békehatár mennyit vág el földjeikből, hova járnak vásárra, 
nem szakította-e el tőlük a demarkációs vonal templomaikat, 
malmaikat, kórházukat, orvosukat? Természetesen, a lakos­
ságnak legtöbbször azt a választ kellett adnia, hogy mozgá­
sukban és községi életükben egyaránt meg vannak szorítva 
és a határkiigazító bizottság érkezéséig csaknem valamennyi 
község milliós károkat szenvedett. A határmegállapító bizott­
ság befejezte tárgyalásait a mohácsi járás Udvard községében. 
A végleges döntést nemsokára meghozzák, még pedig az 
eddigi jelek szerint reánk nézve kedvezően.

A nagyezüst érmesek is kérhetik vitézzé avatásukat 
Eltérően az eddigi föltételektől, a vitézi széktől vitézzé ava­
tásukat nemcsak az arany, hanem a nagyezüst vitézségi érem 
tulajdonosai is kérhetik.

Borzalmas vihar dúlt Franciaországban. Az elmúlt hét pén­
tekjén egész Franciaországban heves vihar dúlt, amely különösen 
az ország északi részében súlyos károkat okozott. Amiensben egy 
húsz méter magas torony ledőlt. Az ország különböző részeiből 
baleseteket jelentettek, amelyeknél több ember meghalt és többen 
megsebesültek. Több hajóval is történt baleset. Boulogne táján egy 
hajó elsülyedt, tizenöt ember vizbefult. Calaisban, Boulogneban, 
Havreban és Lorientben a parti közlekedés teljesen félbeszakadt, 
úgyszintén a Franciaország és Anglia közti közlekedés is. Ugyanaz 
nap Brüsszelben is orkánszerű vihar dühöngött, egy tévestől ki­
tépett mázsássúlyú szilfát rádöntött egy villamoskocsira és két em­
bert megölt. Linn külvároskában az egyik gyárteremben beomlott 
a kémény. Egy leányt agyonütött, egy másikat pedig oly súlyosan 
megsebesített, hogy belehalt sérüléseibe.

Jászai Mari,
hazánk legnagyobb színművésznője.

Ötven falut követelünk Nyugatmagyarországból. Bécsben 
nyilvánosságra jutott a magyar kormánynak az a jegyzéke, 
amelyben újabb nyugatmagyarországi területekre jelentettük 
be igényünket. Természetes, hogy az osztrák hivatalos körök 
és újságok mérges kirohanásokat intéznek ezért Csonka- 
Magyarország ellen, ami azonban aligha fogja befolyásolni 
a párisi ötös tanács döntését, amely végső fokon bírálja el 
a határkiigazító-bizottság elé terjesztett óhajtást. A magyar 
kormány mintegy ötven községet kíván még Nyugatmagyar- 
ország testéből, bár egyelőre még csupán az A) és B) zónába 
eső falvakra vonatkozólag terjesztette elő kívánságát, míg a 
C) zónára nézve csupán ezután értesíti az osztrák kormányt 
álláspontjáról. A magyar kormány hangsúlyozza, hogy mi a 
határ kiigazítása körül minden lépésünkben a békeszerződésre 
és a velencei egyezményre támaszkodunk és a most bejelentett 
igényekkel is meglévő sérelmeket óhajtottunk orvosoltatni. 
Ha a párisi legfelső tanács elfogadja a magyar kormány 
javaslatait, ebben az esetben Sopron és környékén kívül 
most Frigyes királyi herceg és az Esterházy hercegi család­
nak nyugatmagyarországi birtokai is újból visszakerülnének.
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Az angol király leányának, Mary hercegnőnek esküvője Londonban.

Gyász Patacsi Dénes c'aládjában. Patacsi Dénes volt hon­
védelmi államtitkár és nemzetgyűlési képviselő 16 éves fia, Ferenc, 
március 2-án meghűlés következtében szerzett betegségében meg­
halt. A nagyreményű ifjú a kalocsai érseki gimnázium VI. osztályú 
kitűnő tanulója volt. Magánszorgalomból már nyelvismereteket 
szerzett és külföldön is járt. Temetésén résztvett az egész környék 
népe. Ravatalát számtalan koszorú borította. A mélyen sújtott 
család gyászában osztoztak a szentlőrinci választókerület lakosságán 
kívül Patacsi Dénes barátai és tisztelői.

A Futura részvénytársaság milliós adománya a magyar tanuló- 
ifjúságnak. A magyar tanuló ifjúság nyomorának enyhítésére 
követésreméltó példával jár elő a Futura Részvénytársaság, amely 
elhatározta, hogy száz gimnáziumi és reáliskolai, valamint négy­
száz főiskolai, szerény anyagi viszonyok között lévő szorgalmas 
tanulónak számottevő anyagi támogatást nyújt. Fejenként ezer­
hatezer korona segély ju t egy-egv tanulónak, sőt a Futura párat­
lan áldozatkészséggel még külföldi tanulmányaikban is segíteni 
akarja a főiskolai tanulókat és ecélból két, különösen szorgalmas 
egyetemi hallgató számára fejenként százezer koronát biztosít. 
A főiskolák tanfelszerelésének hiányosságát sem feledte az áldozat­
kész részvénytársaság és kétszázezer koronát folyósít e célra. 
Tanulóifjúságunkban szunnyad Magyarország jövendő nagyságá­
nak lehetősége és ezért minden magyar háláját és elismerését 
érdemli a Fu’ura Részvénytársaság, amiért ilyen nagy segítségben 
részésíti ifjainkat.

Ösztöndíjas helyek a tejmunkásképző iskolákban. A kisbéri 
magyar királyi tejmunkásképzöiskola az 1922. évi május hó 1-én 
kezdődő egy éves tanfolyamára 10 (tfz) ösztöndíjas tanulót fog 
felvenni. A tanulók ingyenes ellátásban, élelmezésben, lakásban 
részesülnek. A felvételi feltételek a következők: a) a betöltött 17 
éves életkor, mely keresztlevéllel igazolandó; b) erős, egészséges 
testalkat, mely orvosi bizonyítvánnyal igazolandó; c) elemi iskolai 
bizonyítvány annak igazolására, hogy a belépni óhajtó jól tud 
írni, olvasni és a négy alapművelettel számolni; d) kiskorúság 
esetén írásbeli nyilatkozat kívántatik a belépni óhajtó szüleitől, 
esetleg annak gyámjától arról, hogy a folyamodó felvételébe bele­
egyezik s hogy a tanfolyam tartama alatt a tanulóért az iskolában 
esetleg teljesítendő fizetéseket magára vállalja; e) a magyar nyelv 
bírása; f)  kifogástalan előélet, mely hatósági erkölcsi bizonyítvány 
által igazolandó ; g) himlőoltási bizonyítvány. A kérvényt a kisbéri 
m. kir. ménesbirtok igazgatóságához címezve, a kisbéri tejmunkás­
képző iskola vezetőségéhez folyó évi március hó 31-ig kell beadni.

Saját használatra való dohány­
termelés. Saját használatra való do­
hánytermelésre csakis azok nyerhet­
nek engedélyt, akik mezőgazdasági 
termeléssel hivatásszerűen foglalkoz­
nak, földjüket maguk mívelik, jövedéki 
kihágás miatt büntetve nem voltak és 
igazolják, hogy a szükséges föld­
területet mint tulajdonosok vagy ha­
szonbérlők birtokolják. Budapest ki­
vételével bármely községben vagy vá­
rosban lehet ilyen engedélyt kiadni, 
azonban a dohánytermelésre csakis 
oly földterület használható, mely bel­
sőséget képez vagy belsőséggel össze­
függ, tanyán, pusztán, szőlőben pedig 
lakóház melletti bekerített területnek 
kell lenni. Egy termelő csakis 200 
dohánypalánta ültetésére nyerhet en­
gedélyt. A dohánynövényeknek más 
növényekkel való vegyes ültetése 
tilos. Akik saját használatukra akar­
nak dohányt termelni, szándékukat 
1922 év március végéig a községi 
elöljáróságnál írásban jelentsék be. 
E bejelentések bélyegmentesek és 
azokra az elöljáróságnál lehet nyom­
tatványt kapni 3 koronáért. A saját 
használatra való dohánytermelési en­
gedélyért egy összegben 1200 korona 
engedélyilletéket előre kell fizetni. 
A tanyán, pusztán és szőlőben lakó 
engedélyesek pedig kötelesek lesznek 
majd az ellenőrző pénzügyőri köze­
gek kiszállításához szükséges fuvart 
esetről-esetre szolgáltatni. A dohány- 
termeléshez szükséges palántákat az 
engedélyesek maguk nevelik, a pa­
lántákhoz szükséges dohánymagva­
kat pedig az elöljáróságok szerzik 

be díjtalanul és osztják ki a termelőknek. A saját használatra termelt 
dohányt kizárólag az engedélyes és csak mint pipadohányt fogyaszthatja 
el, azt a községből kivinni, abból másnak bármit is átengedni nem sza­
bad. A kincstári dohánytermelők saját használatra való dohánytermelési 
engedélyt nem nyerhetnek. Azonban az 1922. évi dohánytermésükből a 
dohánybeváltó bizottság a termés nagyságához képest bizonyos mennyi­
ségű dohányt saját fogyasztásra meghagyhat, ha igényüket előzetesen be­
jelentik és az engedélyilletéket befizetik.

Sertéskivitel Győrből. A dunántúli vármegyék sertésfeleslegé­
nek jobb értékesítése végett a kormány megengedte Győrből bizo­
nyos mennyiségű hízott sertésnek kivitelét.

Fölemelték a selyemgubó beváltási árát. Az 1921. évi selyemgubó 
beváltási árakat a m. kir. földmívelésügyi miniszter az alábbiak szerint 
állapította m eg: 1. az I. osztályú gubó ára kg.-kint 140 K (tava'y 75 K), 
2. A II. osztályú gubó ára kg- kint 80 K (tavaly 50 K). 3. a III. osztályú 
gubó ára kg.-kint 4 K (4 K). A gubóáraknak a tavalyihoz képest ilyen 
jelentékenyen magasabb összegekben való megállapítása a korona érteké­
nek csökkenésére való tekintettel s annak arányában történt. Az áraknak 
ily kedvező megállapítása abban a feltevésben történt, hogy az a tenyész­
tőket fokozottabb termelésre fogja serkenteni.

Oláh határőrök agyonlőttek egy magyar föidmívest. 
Március 7-én a gyulavári 4/OTÓssy-uradalom több alkalma­
zottja oláh területen fekvő szalmát akarva áthozni az urada­
lom részére, átment a demarkációs vonalon. Az oláh határ­
őrök biztosították őket, hogy nem lesz bántódásuk. Többek 
közt átment Illyés Sándor és Csikós Sándor körülbelül tíz 
társával és két igával. Azonban, mikor a szalmát elkezdték 
hordani, az oláh határőrök oldalról öt lövést adtak le rájuk. 
Egy golyó Csikós Sándort találta, aki holtan esett össze. 
A helyszínén megjelenő magyar csendőrségnek* már nem 
volt módjában beavatkozni. Almássy Dénes gróf, az urada­
lom tulajdonosa az elhunyt cseléd családjáról gondoskodni 
fog. A z eseménnyel kapcsolatban a hatóság jelentést tett a 
határmegállapító- bizottságnak.

Nyolc évi fogházra ítéltek egy árdrágítót. A kölni bíróság 
előtt nagyszabású csempészési pör záródott le a minap. A vádlott 
egy kölni nagykereskedő volt, aki szállítóleveleket hamisított tucat­
számra, azonkívül rengeteg kávét, kókusz-zsirt és olajat csempé­
szett ki az országból. A láncos példás büntetést kapott: nyolc évi 
/egyházra Ítélte el a bíróság, azonkívül tizenegyezer márka pénz- 
büntetésre. Kemény büntetést kaptak a láncoló nagykereskedő 
bűntársai is, legenyhébb büntetés két és félévi fogház.

f e j ű ,
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Olvasóinkhoz!
Az összes budapesti lapok — valamint a vidéki lapok — 

felemelték lapjaik árát.
A „Vasárnap** azonban ismét á ldozatot hoz, 

nem em eli a lap á rá t s amellett továbbra is igen gazdag 
tartalommal jelenik meg. Mivel nem tudjuk, hogy a folyton 
növekedő drágasággal meddig tudunk megküzdeni és mikor 
leszünk kénytelenek szintén emelni az árakat, ezért

f. é. m árcius 15-én új előfizetést nyitottunk, s mind­
azoknak, akik előfizetnek, előfizetésük lejártáig — ha idő­
közben emelnénk is a lap árát — a régi árért küldjük meg 
lapunkat.

Hangsúlyozzuk, hogy különös gondot fordítunk arra, 
hogy a • Vasárnap* legkésőbb szombat délután a legmesszebb 
fekvő tanyára is megérkezzék.

Végül megemlítjük, hogy azoknak, akik lapjainkra
legalább 5 előfizetőt gyűjtenek,
vagy Az Uj B arázda N aptárát 1922. évre,
vagy a V asárnap N aptárát 1922. évre,
vagy a N agy K épes C saládi N aptárt 1922. évre,

azoknak pedig, akik
legalább 10 előfizetőt gyűjtenek,
vagy lapunkat küldjük  tisz te letp éld án yk én t, 
vagy Jókai: Az e lá tk o zo tt csa lád , 
vagy Jókai: A sszon yt k isér — Istent kisért, 
vagy Jókai: E gy em ber, aki m in d en t tud, 
vagy Schandl: S zarvasm arh aten yésztés

című könyvét küldjük meg ingyen és bérmentesen.
Előfizetési d ija in k :

Egész é vre  . .... ........................... 140 K
F é l é v r e ..................................................75 K
N e g y e d é v r e ........................................40 K

Mutatványszámot és gyüjtőívet készséggel küld a

„ V a s á r n a p * *  k i a d ó h i v a t a l a
Budapest, IV., Múzeum-körút 1. sz. V. em.

Diákok öregapja. A diákok «öregapja» a newyorki 
egyetemen található. William Cullen Bryant Kemp a neve 
és már csaknem negyvenedik esztendeje koptatja az iskola­
padot. Ennek különös története van. Az örök tanulásra kár­
hoztatott hajlott korú embert egyik nagybácsija tréfálta meg 
ilyen alaposan. A nagybácsi annakidején azzal a kikötéssel 
hagyta rá hanyag unokaöccsére minden vagyonát, hogy 
évről-évre be kell iratkoznia a newyorki egyetemre. Kemp, 
mit volt mit tenni, bár szivéből utálta a tudományokat, be 
is iratkozott az egyetemre. Egyik diplomát a másik után 
nyerte el. A számtantudománytól átpártolt a keleti nyelvek 
ismeretéhez, sorra került az ókori történelemre, de kifogyott 
az újkoriból is. Idővel doktorátust tett mindabból, amiből 
doktorátust csak tenni lehet és mégis elvesztette volna egész 
örökségét, ha tanárai ki nem segítenék. Uj és uj külön tan­
folyamokat tartanak neki — és a diákok nagyapja ma is tanul.

Hány hajszála van az embernek? Inkább a költők szoktak 
foglalkozni a szép női hajjal. Egy orvos azonban, természetesen 
az alapos német fajtából való, akinek úgy látszik igen sok szabad­
ideje lehet, neki fogott és megszámlálta, hogy hány hajszál van 
az ember fején. A fejet négyzetcentiméterekre osztotta és egy 
négyzetcentimétert belepő hajszálakból következtetett a hajzat 
sűrűségére. Átlag ezer hajszál nö két és fél centiméternyi fej­
területen és százhúszezer szálra becsülhető az egész hajzat 
A szőkéknek több hajuk van, átlagosan száznegyvenezer szál, míg 
a vöröshajúaknak, mivel a hajuk szálasabb, «alig» kilencvenezer. 
A barna hajzat hozzávetőleg százezer szálból áll, a fekete hajszál 
pedig száznyolcezer szálból.

Egy meggyilkolt király, aki kígyó alakjában áll bosszút. Rodesia
angol gyarmaton egy óriáskígyó mar hét ken át tartja rettegésben 
a környéket. Az angol erődítmény egyik árkában rakott fészket és 
naponta onnan csúszik hihetetlen gyorsasággal prédája után. Két 
benszülött, több mint száz borjú, kecske, kutya és baromfi esett 
eddig áldozatául. A benszulötiek rémületét tetézi a babonás tisz­
telet, amelyben a kígyókat részesítik. A óriáskígyóban egyik kirá­
lyuk, Lobengula lelkének megtestesülését látják. A királyt legyil­
kolták és azt hiszik, hogy most bosszút áll rajtuk.

Víz alatt készült festmény. A monakói herceg nemrégiben egy 
festményt vásárolt, amely szószoros értelmében tenger alatt készült. 
Zarah Pritchard a festő neve, akinek ecsetje alól kikerült ez a 
különös kép s a tengerfenék csodálatos növényvilágát örökítette 
meg. A festő buvársisakkal a fején, gummiruhába öltözve, mintegy 
tizenötméternyi mélységre ereszkedett le a tenger fenekére. A búvár­
ruha segítségével akár óra hosszat is a víz alatt maradhatott. 
Magával vitte festőállványát, de vászon helyett bádoglapon dol­
gozott. A festéshez igen sűrű olajfestéket használt, amelyet nem 
old föl a viz. Csak a tenger mélyén uralkodó hideg gátolta 
munkájában, huzamosabb ideig ezért nem dolgozhatott egy-egy 
alkalommal a képen, amely mindazáltal pár nap alatt elkészült.

Az álorvos kalandja. A párisi Nemzeti Színház orvosának 
kötelessége minden előadáson megjelenni. Persze, ha az orvos 
ugyanazt a darabot már sokszor látta, nagyon szívesen lemond 
a helyéről és átengedi valamelyik ismerősének. így jutott egyszer, 
egy ma már híres francia író fiatalabb korában az orvos ülő­
helyéhez. Az első felvonásközben a színházi szolga odarohant az 
íróhoz, akit orvosnak tartott, fölkérte a színpadra, mert a darab 
hősnője hirtelen rosszul lett. Az író követte a szolgát a kulisszák 
mögé. A színésznő öltözőjében ott találta a színház igazgatóját 
is, aki rettenetesen félt, hogy az előadást esetleg nem lehet tovább 
folytatni. A művésznő jajgatott és kezeit tördelte fájdalmában.

— Gyorsan doktor úr, gyorsan 1 Mit néz tulajdonképen ? 
Siessen! — kiáltott az igazgató az íróra.

Az író elvörösödött zavarában, de aztán gondolva egyet, 
megragadta a beteg kezét és iparkodott a pulzusát megkeresni. 
A beteg mindig jobban jajgatott és rángatódzott.

— Van kölni vize? — kérdezte az álorvos az igazgatótól.
— Igen 1
— Rögtön hozzon!
— Az igazgató elrohant s az író egyedül maradt betegével.
A művésznő hirtelen felütötte a szemét és elkezdett nevetni:
— Doktor ú r ! Úgy-e bár, ön jó fiú ?
— Azt hiszem — felelt az író.
— Akkor figyeljen ide. Nekem semmi bajom sincs, erre ön 

is mindjárt rájött volna. Szeretnék azonban néhánynapi szabad­
ságot, ezt ön kieszközölhetné nekem.

— Jó — felelt az író — azonban azt hiszem, hogy ön is jó gyer­
mek. Én ugyanis nem vagyok orvos, csak annak tartanak. Kérem, 
játssza végig a darabot és én jutalmul kieszközlöm a szabadságot.

A következő pillanatban megjelent az igazgató, kezében egy 
üveg kölni vízzel. A művésznő mindjárt jobban lett és kitünően 
végigjátszotta szerepét. Az álorvos pedig erősítgette az igazgató­
nak, hogy a művésznőnek néhány napi pihenésre van szüksége, 
amit az igazgató afeletti örömében, hogy az előadás simán lefolyt, 
örömmel meg is adott
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Tréfák.
Hidegvér.

Egy angol és egy amerikai utazott a hajón a Csendes- 
Óceánon. Előttük egy másik hajót pillantottak meg, mire az angol, 

aki szenvedélyes fogadó volt, 
így szólt az amerikaihoz:

— Fogadjunk, hogy az előt­
tünk lévő hajót elérjük.

Az amerikai, aki óvatos em­
ber volt, röviden felelt:

— Nem fogadok !
Néhány perc múlva a hajón 

furcsa rázkódások voltak ész­
lelhetők. Az angol odakiált az 
amerikainak:

— Fogadjunk, hogy a hajónk 
mindjárt felrobban.

Az amerikai megint csak így 
felel:

— Nem fogadok 1 
A másik pillanatban bor­

zasztó robbanás hallatszik, az egész hajót szétveti a kazán s az angol 
közvetlenül az amerikai mellett repül föl a magasba. Már jó darabon 
repülnek így egymás mellett, amikor az angol nem tudva legyőzni 
szenvedélyét, újabb ajánlatot tesz az amerikainak:

— Fogadjunk, hogy én repülök magasabbra !

A savókura.
Egyik híres fürdőnk közelében kosaraztak a juhászok, hogy 

a községtől messze fekvő szántókat így trágyázzák meg. Az esztina 
sem vala me-sze a fürdő
sétányától, hát a vendégek 
kilárogaltak a juhászokhoz 
savókurára. Egyik kényes 
városi urinő ugyancsak tu­
dakolja a savó tápláló 
értékét.

— Igön tápláló az ! — 
dicséri a bacsó.

— Mirőltudja? — kér­
dezi az urinő.

— Merthogy eszten­
dők óta azzal tartom a 
gyesznóimat. No, de a 
kutyáim sem kapnak mást 
savónál, aztán még a farkast 
is leteperik, olyan erősek!

<te a a a.' ...........
Vásár és piac.

G abonavásár. (Fővárosi árak ) Tiszavidéki búza 2630—2650 K, 
dunántúli búza 2620—2640 K, peri megyei búza 2620—2640 K. rozs 1880— 
1900 K, takarinanyárpa 1900—1950 K, repce 3400—3450 K, köles 1900— 
2000 K, tengeri 2200 2230 K, zab 1850—1900 K, fehér bab 1950-2050 K, 
tarka bab 1400—1450 méterinázsánként.

L iszt, ő r lem én y e k  é s  a b ra k ta k a rm á n y o k . Nullás liszt 42— 
42-50 K, vidéki 0-ás liszt 39—41 K, budapesti fözőliszt 3 6 -  38 K, rozs­
liszt 25—26 K, takarmányliszt 1 5 -1 6  K, korpa 14—15 K kilogrammonként.

V ető m ag v ak . Loheremag 13.000—16.000 K, lucernamag 11.000— 
13.000 K, mák 12.590—13.500 K, cirokmag 1450—1550 K, napraforgó- 
mag 2100—2200 K,lenmag 3850—3900 K. kendermag 3500—3600 K, tavaszi 
bükköny 4200— 4300 K. baltacimmag 4300—4400 K, muharmag 2500— 
2600 K métermázsánként.

T a k a rm á n y . Elsőrendű széna 870 - 920 K. másodrendű széna 
650—740 K. tiszavidéki széna állomásról 870—900 K, bánsági széna 
állomásról 780— 820 K, lucerna 1050—1100 K, bükköny és muhar 1500— 
1100 K, elsöendű préseltszalma 420—449 K, másodrendű kézi préselt 
szalma 380—400 K, korpa 1475—1500 K métermázsánként.

V ágóm arnavásár. Bika jobbminőségfl 50—70 K, bika kivétele­
sen 110 K, bika silányabb 30—43 K, ökör jobbrainöségü 59—80 K, 
ökör kivételesen 100 K, ökör közép 33—45 K, ökör alárendelt minő­
ségű 25—28 K, román ökör jobbminőségű 55—74 K, román ökör 
kivételesen 88 K, román ökör silányabb minőségű 30—48 K, tehén 
25—62 K, tehén kivételesen 92 K, bivaly 25—37 K, bivaly kivételesen 
43 K, növendék 30—42 K, kicsontozni való 21—25 K kilogrammonként 
élősúlyban-

B orjú . Borjú 65—75 K kilogrammonként élősúlyban.
Budapesti sertésvásár. Fiatal nehéz sertés 104—106 K, príma 

szedett sertés 95—100 K, középminöségű 88—94 K, könnyű sertés 
72—80 K, öreg urasági sertés 98—100 K, vészelt sertés 75—82 K, nem 
vészelt sertés 65—70 K kilogrammonként élősúlyban.

B udapesti lóvásár. Nehéz igásló 21.000—77.000 K, könnyű 
igasió 3000—18.500 K-ért.

N yersbőr. Marhabőr 120—124 K, borjúbőr 230—240 K. Szegeden 
marhabőr 95—120 K, borjúbőr 200—230 K, juhbőr 50—60 K kilogram­
monként.

Baromfi és tojás. Élő csirke, sütnivaló, párja 400—500 K, 
kacsa, liba, élő hízott, kilogrammja 160—176 K, kacsa, liba tisztított, 
hizott, kilogrammja 180—200 K, tyúk, élő párja 400—700 K, tojás 
darabja 6—7 K.

F aggyú . Nyers faggyú minőség szerint 40—Í5 K kilogrammonként.
G azdasági szük ség leti cikkek árai. Zsák, ponyva és kötél. 

A zsákpiac meglehetősen lanyha, némi kereslet mutatkozik vidéki 
kereskedők részéről liszteszsákokban, gabona- és gyapjúzsákokban. Attól 
tartanak, hogy az árak esni fognak, ^ rak  változatlanok. — Gazdasági 
szerszám cikkek. Kasza darabonként 120 — 140 K, üllő 15 K, kalapács 20 K 
darabonként nagyban. Hernyózó olló 125—145 K. ökörszájkosár merevítő­
huzalokkal 100 darabonként nagyban 4400 K, tüskés sodrony folyómé­
terenként 8 K nagyban. — Gazdasági gépek. 4 lóerős Lángén- és Wolf- 
féle benzinmotor 600 kilogrammos 105.000 K.

Idegen pénznem ek legm agasabb á ra i 1922. március hő 14-én 
1 drb Napóleon arany 3175 K, angol font — K, dollár 844 K, francia 
frank 74 K, lengyel márka 19 f, német márka 3 K 14 f. olasz líra 41 K, osztrák 
korona 10 f, orosz rubel 42 f, román lei 6 K 26 f, cseh szokol 14 K 
75 f, dinár 10 K 45 f, ezüst korona 47 K, ezüst forint 125 K, Zürichben 
100 magyar korona 0'63 svájci frank.

a i i i i ! ■— g x a c a f  ---------

Rejtvénye*.

(Beküldte: Kelemen László, Szelevény.)

Föld és Szék Szék
és Föld a

(Beküldte H. Mezey Rezső, (Beküldte ifi. Hamza István,
Oroszlány.) Merób erény.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek 
névsorával 15-ik szamunkban közöljük.

A 9. számban közölt rejtvény helyes megfejtése:
((Csordultig a pohár, igyál hát cimborám.))
Megfejtették: Bodó Ferenc, 11a József, ifj Szűcs Bálint, Markó 

Aurél, Droppa Médi, Csányi Ferkó János, Szokoly János, Neumayer 
Ferenc, Pataky Annuska, Hoppal Sándor, Soós Alajosné, Nagy Bözsi, 
Metzger János, ifj. Nagy Andor, Ábel Mária, Kaufmann llykc, Bondy 
Géza, Joanovics Miklós, Ferenczy István, Biacs Jenő, Z-olczy Mihályné, 
Poroszlói Hangya személyzete, Takách Rezső, Cs ga Gyula, Mile József, 
Kovács Sara, Frauenhoffer Ferenc, Rozlozsnik János, Háttá István, Nagy 
Lajos, Kiss Katóka, Trenyik István, Boros Mihály, Boros József, Szőke 
György, Buczkó József, ifj Opauszky Pál, Tompos István, Pfeifer Oszkár. 
Alsópáhoki Ön képző Gazdakör, ifj. Becző Sándor, Szőke Ferenc, Buczkó 
Béla, ifj. Spissák János, ifj. Lunczner József, Lummer Erzsiké, Nagy 
Kálmán, Bcrky Ignác, Tompos Dénes, Németh István, Popper Mihály, 
Baráth Miklós, Albert Mirtonné, Darvas József, Dobos Margit, Magyar 
István, Nagy László, Fülöp Ferenc, Vörös Zsigiuond, Zsadányi Erzsiké, 
ifj. Herbeck János, Sipos Herminke, lAszló Zoltán, larnóczky Anna, 
Máünger János, Bíró Márton, Ari Albert, Szlavik Ferenc, ifj. Fülöp 
István, Kozma Mihály, Balázs Mihály, Hantó Zsiginond, Molnár László 
Trenyik István, Vida Lajos.

Jutalomkönyvet nyertek: Baráth M iklós (Tiszabura), 
Berky Ignác (Dunafoldvár), S zők e  Ferenc (Törökszent­
miklósi, Z sadányi E rzsébet (Biharnagybajom), Pataky  
Annuska (Szentes), S o ó s  L ajosné (Szentes), N agy  Bözsi 
(Farátl), Z so lczay  M ihályné (Poroszló), ifj. H erbeck  
János (Várdomb), Takách R ezső  (Bogyoszló).

A 10. számban közölt rejtvények megfejtését a megfejtők 
és nyertesek névsorával jövő heti számunkban közöljük.

Főszerkesztő : Meakó Pál. Felelős szerkesztő: Héj] Imre dr. 
Főmunkatárs: Buday Barna. Felelős kiadó: Meskó Pál.
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. folyatás.)

— A méltóságos kisasszony, meg a vár miatt. Chester- 
field báró nem engedte ócsárolni a kisasszonyt, ma hajnal­
ban azután az erdőben párbajt vívtak. A báró úr megvágta 
ellenfelét, a kis szőkét, tetszik már tudni. Most az ágyat 
nyomja a szőke. Kézit csókoltatja a grófkisasszonynak és 
egy csepp vérét küldi. Itt a zsebkendője.

— A vár! . . .  másodszor már, — gondolta Lucia és 
elkomorodott. A levél is eszébe jutott. De ősi vére fölpezs- 
dült. Félelem helyett inkább bátorság szállta meg.

— Ne feledje, amivel megbíztam. Üdvözlöm lovagomat, 
ám mindezzel ő csak azt árulja el, hogy rossz vívó. Én több 
bizonyítékot kívánok.

A szobaleány fejét csóválta. Lucia nem törődött vele. 
Kisietett a kastélyból, lóra 
kapott s nekivágtatott a 
hegynek, föl a tenger­
szemhez.

Elérkezett a villás­
reggeli ideje. Lucia nem 
tért haza. A vendégek szo­
kás szerint a nagyterem­
ben gyülekeztek. Lehettek 
vagy háromszázan. Voltak 
közöttük igen neves sze­
mélyiségek, tudósok, irók, 
közéleti előkelőségek egy­
aránt: a kíváncsiság közös 
emberi gyarlóság. Kény­
telenek voltak a házikis­
asszony nélkül asztalhoz 
ülni. Kedvetlenül vették 
tudomásul Tomi bácsitól, 
hogy a vár megtekintését 
a következő napra halasz­
tották. Lucia üres tányér­
ján valaki megpillantotta 
a levelet. Fölolvassák:

«Első sorban kérőim­
hez szólok#, — irta Lucia. —
«A mellékelt fenyegető so­
rokat kaptam. Nagyon titokzatos, ijesztő! Különben is foly­
ton az az érzésem, hogy valami rémes dolog fog bekö­
vetkezni., Ne feledjék: a vár elátkozott! Ám nem azért 
vagyok én Harald-ivadék, hogy inamba szálljon a bátor­
ságom. Egyes egyedül behatoltam a várba. Annak adom 
kezemet, aki ma éjjel értem jön. Csak éjjel! és csak 
egyedül!»

Tomi bácsi fölpattant, odáig volt az öreg.
— Betti, ez a te müved! . . .  — kiáltotta tekintet nélkül 

a jelenlevőkre. — Még baj éri ő t . . .
, Rávall Lucia regényes hajlamára az egész, — felelte 

szárazon Betti kisasszony. — De a levelet nem én írtam. 
Miről van szó ?

A fenyegető irás kézről-kézre járt.
Dermesztő csönd támadt.

A kisasszony! a kisasszony — lih e g te ...

A TEN G ER SZEM +T IT K A
A f  a l o n y a y / á n o f .

Lucia azt— Betti, — kongott az öreg úr szava, 
hitte, hogy a levelet te küldted! . . .

— Megyek! — ugrott föl Chesterfield báró. 
követ ? . . .  Hát megyek egyedül!

Egy vadászfiú rontott be. Sápadt volt. A térde reme­
gett a fáradságtól.

— A kisasszony! a kisasszony! . . .  — lihegte. — Be­
mászott az ablakon... nem jött ki többet. Mi csak vártuk, vártuk.

— Mire vártál ? ! . . .  Micsoda ablak ? ! . . .  Honnan nem 
jött ki ? ! . . .

A fiút szinte darabokra tépték. Alig tudta ijedtében, 
rémületében kimagyarázni magát.

Az történt, hogy a grófkisasszony fittyet hányva min­
den intésnek, ladikba ült 
egymaga és a várhoz eve­
zett. A tó közelében az 
éjszakai vihar után a kora 
reggeli órákban alig lézen­
gett ember, de Lucia szi­
gorúan megtiltotta, hogy 
bárki is vele menjen vagy 
kövesse őt.

— A méltóságos gróf­
kisasszony azt mondta, ki­
kaparja a szemünket, ha 
nem engedelmeskedünk. 
Merthogy úgy is csak tréfa 
az egész, délután a vár­
ban akarja fogadni láto­
gatóit. Azt is mondta, ki­
integet keszkenőjével, hogy 
jóegészségben érzi magát. 
Egyszer sem integetett 
Azóta se láttuk, amióta 
bemászott a vár egyik 
ablakán. . .

A vendégek közt le­
írhatatlan volt a Zür-zavar. 
Tomi bácsi kezét tördelte. 
Betti kisasszony ijedtében

eszméletlenül összeroskadt. Nem sokat törődtek vele. Min­
denki Chesterfield báró után rohant, aki már messze járt 
Tomi bácsi a nyomukban, ahogy csak öreg lábai bírták. Kalap 
nélkül, könnyű, parádés köntösben az egész társaság: neki 
a hegynek lóhalálába. A gyászos hir pillanat alatt bejárta a 
kastélyt és tüneményes gyorsasággal terjedt el a környéken. 
Szakácstól le az utolsó konyhaszolgálóg, nosza lábra keli az 
egész személyzet. Föl, föl a tóhoz 1 És neki iramodott a 
sártortábor apraja-nagyja. Senki nem olvasta — mindenki 
tudta a titokzatos levél históriáját is. Vérrel van Írva, maga 
Belzebub kezevonása az ! . . .

Már elcsöndesedett a kastély tájéka, amikor a kapun 
lobogó ruhájú női alak száguldott ki a többiek után. Betti 
kisasszony. Áz arca lucskos a sírástól.

— Nem én Írtam! Én nem tehetek ró la! . . .  (Folytatjuk.)

Ki

NAGYOT HALLÓ? Ffllzngásban szenved? Kérjen prospektust. 
Fűiben nem látható szabadalm. •Dobhártya- 
szerű hallócsóról*. Prospektust ingyen küld :

F A R A G Ó  JENŐ, BUDAPEST,
Vili., Nepszinhaz-nlca tizenhat/V.
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Orlginal Oranmophon beszélő­
gépek és müvészhanglemezek 
magyarországi k é p v ise le te :sTERNBERG

Idr. udv. hangszergyár 
R ákóczi út 60 . szám .

pusk.nSve. éa fegyverkereskedő 
Budapest, VII*, Károly-kórút 9. az.
Flválial • mindenféle fegyver J a v 11 i  ■ A », Livaiiai . auiakitdakt és felújítását a  
F i n  J  .  elsúfingú eyirtwlnyú golyós, sörétes, 
L,I«U . Ismétlő és autom ata vadászfegyve­

reket. pisztolyokat, revolvereket. 
Legjobb minőségű

mindenaemű golyós-, sörétestöTtények, lőszerek.

M R A V K Ó  J Ó Z S E F

Hungária Bank R.-T.
gabonaosztálya

IV., Koronaherceg-u. 18. sz.
gab on át, term én y ek et é s  
h ü v e ly e se k e t a m in d en ­
kori l e g m a g a s a b b  
napi á r a k o n  vásáro l.

Távirati cím: Hungúrbank, Budapest. 
T e l e f o n s z á m :  140 — 36.

Gőzcséplőkészlef
2>/a lóerejű Lokomobil Hoffherr és 
Schrantz gyártmány 720 m/m cséplő­
vel kapható; a garnitúra olyan mint 
az ú j ! — Bővebb felvilágosítással 
készséggel szolgálunk. — C ím :

KELLNER ANTAL és FIA
BUDAPEST, BERLINI-TÉR 4.

K E R É K P Á R O K ,
gflmmik, alkatrészek leg­
olcsóbban, belsőgummi
— 180.— korona. — 
diósad! Deák László
kerékpárraktár és gyártás
Bpest, V ili ., Némct-
u. 45 . Át jegyzék ingyen.

V örösréz pálinkafőző" 
ésmosóüstök,
központi és mezőgazdasági 
szeszfőzde berendezés. Dupla 
üstök, álló és buktatós. víz­
melegítő minden formában.

GODRA ÉS ÉBER rézműves üzeme Budapest, 
IX., Gróf llaller-u. 4. sz. Telefon : József 50—12.

Ekék, ekealkatrészek,
bOrOnák,kaP áI6ekék,fűkaszálóki

marokrakó és kévekötő aratógépek, 
l ó g e r e b ly é k ,  kézl-járgányosok, 
motoros- és gőzcséplőkészletek, 
szecskavágók, répavágók, darálók, 
morzsolók s minden egyéb gazda­

sági gép és szerszám a

„HANGYA* gép o sztá ly á n á l
szerezhetők be legjutányosabban.

A  12 ló e r ő s

i

S im m e r in g

k ézim o to ro s-ek e
a le g j o b b  s e g í t ő t á r s a  a  g a z d á n a k .

Szánt, vet, b oron á i, vontat, c sép lő g ép et, 
darálót, szecsk avágót és  m ás gép ek et hajt.
Minden talajon nagyszerűen dolgozik s 10 órai munkaidő mellett3—4 
magyar holdat megszánt. Kezelése oly egyszerű, hogy azt bárki egy 
nap alatt megtanulhatja. Ezzel a géppel a gazda nemcsak szántását 
végezheti el gyorsan és tökéletesen, mert ekéi 20 cm. mélyre gyönyö­
rűen, egyenletesen szántanak, hanem termését el is csépelheti, mert a 
motor egy 900“ /,n dob nagyságú cséplőszekrényt könnyű szerrel hajt. 

A kezelőt betanítjuk. Az ü zem an yagot m indig jutányos áron szállítjuk.

DÉNES B. RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
VI. kér., Vilmos császár-út 7. szám, III. emelet. 
V árosi mintaraktár: Budapest, VI., V ilm os császár-út 61.

Hungária drótfonat
a legjobb kerítés. Kérjen árajánlatotHAIDEKKER SÁNDOR
sodronyszövet-, fonat- és kerítésgyárától

Budapest, Ü llői-úf 48 /27.
K E R É K  PÁ^R
alkatrészeket, a létező össze, 
kerékpárokhoz gummikat nagy 
báni gyári árban szállítunk. 

L Á N Q J ÉS FIAi . . . .  kerékpár nagykereskedők
Árjegyzék ingyen. Budapest, Jozaefkörút 41.

A „H A N G Y A *
vidéki szövetkezeteinek tagjai a legjutá- 
nyosabb árak mellett s z e r e z h e t i k  be 
ruházati cikkeiket, miért is ajánlatos, hogy 

a kisgazda és földmfves úgy a saját, vala­
mint a családtagjainak ruhaszükségletét
mint: kész férfi öltönyök, férfi és női felsőkabá­

tok, fiú- és gyermekruhák, férfi és női kö­
tött kabátok, nretterek, férfi, női és gyer­
mekharisnyák, szövet- és kelmeárúkat

a „Hangya** vidéki szövetkezetei 
útján s z e r e z z e  be.

Sí-rendelő vér- éa nemi betegek 
részére. Ezt.l .alr.rian-ollúzl

Rendelés egész nap.
VII., Rákóczi-út 32., I. em. 1. (Rókussal szemben.)

í| HOL VÁSÁROLJON A MAGYAR GAZDA |í

DRÓTKERÍTÉST
legjobb minőségben 
legolcsóbban szállít

RENNER és HAMVAI
Budapest, Vili., Köztemetö-út 3.
Keleti pályaudvarral s z e m b e n .

H A
ingatlant v e n n i  vagy elad n i 
óhajt, forduljon bizalommal hoz­
zám ; minden előleg nélkül, szo­
rosan a megállapított jutalékért 
eléri a leggyorsabb lebonyoiitást 
Klsa Lajos, V., Llpőt-kÓrút 9.

LÓSZERSZÁM
saját készítésű kézimunka, leg­
jobb minőségben és legolcsóbban 
kapható V LAPKA JÁNOS utóda

■VURUCZ MIHÁLY Bpest, 
VII., Rákóczi-út 34. az udvarban

Necsak olvassak, hanem ter­
jesszük la a magyar gazdák és 
földmívesek egyetlen napilapját

« U J  B A R Á Z D Á T
és legszebb képes hetilapját a
„ V A S Á R N A P 1* -a.

Stephaneum nyomda r. t  Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28. sz

1
Nyomdaigazgató: Kohl Ferenc.


